济北中学高三阶段性检测
历史试题
2021.11
注意事项：
1．答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡上和试卷指定位置。
2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需
改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：共15小题，每小题3分，共45分。每小题只有一个选项符合题目要求。
1. 先秦儒家礼教在对上古时期习俗的继承和周公“制礼作乐”中萌芽。春秋时，孔子将“仁”的精神镶嵌在礼制规范之中使得儒学礼教理论基本形成；战国时，孟子提出“仁政”、荀子提出“隆礼重法”等思想将其发扬光大。据此可知，先秦儒学家旨在
    A. 继承与弘扬传统礼乐文化精髓	     B. 开创独特的道德教化机制
    C. 培育国民经世济民的爱国情怀	     D. 重塑社会文明秩序与规范
    2. 汉武帝时，规定刺史常以八月出巡，岁终返京回报；武则天称帝后，规定左右肃政台“岁发使八人”，每年春秋两次出巡州县，春天以观风俗为主，秋天以行廉察为主。汉唐规定反映了
    A. 中央权力遭到了地方的威胁          B. 统治者高度重视监察地方
    C. 吏治是王朝面临的主要问题          D. 古代巡视制度愈来愈完善
    3. 北宋前期的徭役，一开始是实行差役法，应役的主要是乡村富户；后来实行募役法，应役的主要是乡村客户、无产下户和乡村富户。这一变化
    A. 有利于商品经济的发展              B. 严重阻碍了农业发展
    C. 提升了农民的社会地位	             D. 促进了赋税制度改革
    4. 成书于元朝的《宋史》总结说：儒家思想的精髓“道”在孟子之后就失传了。经过宋朝道学学者的努力，儒家的“道”方才“焕然而大明，秩序而各得其所”。以下关于中国古代儒家思想发展阶段特征阐释最为恰当的是
    A. 民本思想的产生与发展	             B. 适应政治大一统神秘化
    C. 吸收佛道成分维护纲常	             D. 专制体制下批判与启蒙
    5. 下表为清前期运河、沿海、长江诸关关税在全国关税总额中所占比例表。据此可知，当时中国
	分类
	康熙
	雍正二年
	乾隆十八年
	嘉庆十七年（1812年）

	全国关税总额
	122万两
	151.5万两
	459.6万两
	481万两

	运河诸关税额占比（%）
	50.5%
	40.6%
	32.8%
	29.1%

	沿海诸关税额占比（%）
	14.9%
	13.4%
	22.5%
	36.9%

	长江诸关税额占比（%）
	30.6%
	32.1%
	24.9%
	28%
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	三者合计占比（%）
	96%
	86.1%
	80.2%
	94%


    A. 政府不断提高关税税率	             B. 商品流通格局发生变化
    C. 沿海地区通商口岸增多	             D. 对外贸易处于出超局面
    6. 鸦片战争后的半个世纪里，洋纱输入最多的是产棉稀少的华南、西南地区，而江南地区输入洋纱要少得多，上海附近的松江地区土布店收购土布时声明“掺和洋纱，概不收买”。这说明当时
    A. 原料成本高低会影响洋纱输入数量	 B. 上海地区思想解放程度滞后
    C. 自然经济解体程度受西方侵略影响	 D. 中国近代民族企业快速发展
    7. 20世纪初，梁启超认为要改造中国人的国民性，塑造理想国民，就要鼓民力、开民智、新民德。就要强健国民体魄，提倡军国民教育，鼓吹尚武精神。这反映出梁启超
    A. 意识到思想启蒙是社会政治变革的前提
    B. 对中国近代化发展的必然要求有一定认识
    C. 倡导了德智体美劳全面发展的教育理念
    D. 对中国社会进行改良的主张存在极端偏颇
    8. 下表为1938~1943年陕甘宁边区棉布生产比较表（单位：匹）。据此可知，陕甘宁边区
	年份
	公营工厂
	合作工厂
	私营工厂
	家庭生产
	合计

	
	产量
	百分比
	产量
	百分比
	产量
	百分比
	产量
	百分比
	

	1938
	125
	1.8
	—
	—
	1620
	21[image: ]9
	5625
	76.3
	7370

	1939
	1429
	8.8
	400
	2.5
	5690
	34.9
	8750
	53.8
	16269

	1940
	14740
	45.2
	850
	2.6
	4500
	13.8
	12500
	38.4
	32590

	1941
	18750
	40.5
	4600
	9.9
	8460
	18.3
	14500
	31.3
	46310

	1942
	14656
	32.3
	4500
	9.9
	12000
	26.5
	14185
	31.3
	45341

	1943
	32968
	32.6
	6000
	5.8
	19630
	18.8
	45700
	42.8
	104298


    A. 实现丰衣足食的生产目标	         B. 新民主主义经济得到了发展
    C. 对私有制的改造成效显著	         D. 打破了内外敌人的经济封锁

    9. 1950年，中共中央和国务院首次开展全国劳动模范表彰活动，表彰对象包括工农业和军队三方面，且农业和工业战线的名额基本相当。而1956年表彰对象主要集中在工业战线，其中包括很多女性。这一变化反映了
    A. 女性社会地位的提高	             B. 国家发展战略的变化
    C. “一五”计划提前完成	             D. 社会主义改造的开展
    10. 下表所示是中共十一届三中全会以来国有企业改革进程。下表反映出这一时期我国
	时间
	主要方式

	1978~1992
	以扩大国有企业自主权为重点

	1993~2002
	大力培育实力雄厚、竞争力强的大型企业和企业集团；国有中小企业。采取多种形式放开搞活；扶持中小企业（科技型企业）向“专、精、特、折”方向发展

	2003~2012
	形成了国有资产监督管理体制

	2013年至今
	不同类型的国有企业有针对性和差别化地推进改革。公司制改制使国有企业形成现代法人治理结构


A. 现代企业制度改革加快与世界接轨步伐	
B. 社会主义市场经济体制改革不断地深化
C. 经济特区为城市经济体制改革提供借鉴	
D. 搞活全民所有制企业经营机制为改革中心
    11. 公元前287年，罗马通过霍腾西阿法案，规定平民会议所制定的法案，不管元老院是否批准，对国家都具有约束力。从此，平民会议成为具有立法权的人民会议，平民获得了可以担任各种官职的权利。这意味着罗马
    A. 最终确立了民主共和的制度         B. 自由民内部的关系得到调整
    C. 贵族和平民的法律地位平等         D. 平民会议成为最高权力机关
    12． l8 世纪的法国，多数启蒙思想家热衷于从拟设的“自然状态”出发， 谈论人普遍享有的“自然权利”，但这种思考政治的方式在法国大革命后被指责为无视历史与传统，用理性建构出一套抽象的政治法令改造社会将使法国走向无序与暴政。这一认识的转变表明西方社会
    A．对“天赋人权”的理性反思	        B．对社会主义运动的同情支持
    C．对社会贫富分化现象的愤懑	        D．对社会政局持续动荡的不满
    13． 1534 年，耶稣会在巴黎创建。会内纪律严格，一般会士必须绝对服从会长和教皇。会士可以不穿僧服，不住修道院，加强同世俗间的交往，兴办学校、医院，结交各国宫廷显贵，甚至担任官职。据此可知耶稣会
    A．意在冲击天主教的精神统治	        B．体现出宗教改革的部分成果
    C．不利于促进文化交流和整合	        D．是早期资产阶级反封建组织
    14. 有史学家认为，法国大革命实际上并不是发生在受压最紧的时候，而是发生在原来压得很紧，然后逐渐放松的时候。路易十六时期改革已经开始，改掉了一部分，使得没有改的这一部分显得分外突兀，从而引发了法国大革命。该史学家认为法国大革命是
    A. 弱化专制统治的结果               B. 改革目标不实际的结果
    C. 改革进程不平衡的结果             D. 封建高压统治的结果
    15. 1884年，英、德等15国召开柏林会议，主要议题为解决刚果河口争端问题，会议签署的《总议定书》宣称其宗旨是“本着相互友好协商的精神确定发展非洲地区的贸易和文明”“并 保障各国人民在两条流入大西洋的非洲最大河流上自由通航的利益”。这次会议
    A. 解决了西方列强在非洲的矛盾	    B. 促进了非洲经济文化的发展
    C. 保障了自由贸易原则得到落实	    D. 加速了世界殖民体系的形成














二、非选择题：本题共4题，16题19分，17题12分，18题10分，19题14分，共55分。
16.（19分）
    不同的境遇 
    材料一 ：考古学者曾在西安发现了一块刻于9世纪前期的墓碑。依据碑文记载，墓主是李素，伊朗（波斯）贵族，妻子来自突厥部落。李素在广州长大，其父曾任广州港副总督。他师从当地的景教（基督教分支）教徒学习天文。育有六子，在不同部门供职。 
                                        ——摘编自《波斯湾航海家在中国港口的遗迹》 
    材料二： 乾隆二十二年，清廷下令关闭江、浙、闽三海关，仅留粤海关一口准许外国商船贸易。外商抵达后，必须入居城外特许的商馆区内，并通过“十三行”进行贸易。清朝还对外商做了许多严格限制：商船进出港必须遵守规定时间，通商季节结束，即行离港，不准在港口过冬；外商入居城外商馆区后，不得随意出外，更不准入城等。 
                                                          ——摘编自《大学中国史》 
（1） 材料一中的墓主生活在中国的哪一朝代？他的家族是通过什么路径来到中国的？请
说明判断的理由。（5 分） 

（2） 材料二中的“粤海关”位于哪一座城市？比较材料一和材料二，外国人在中国的处境
发生哪些转变？（6 分） 

（3） 你认为导致外国人在中国处境变化的原因是什么？（8 分） 

    17. （12分）托波尔斯基认为历史解释可分为五种，其中：“定义性解释”，给现象提供定义，回答“是什么”和“为什么”问题；“结构性解释”，说明某一现象在给定结构中的位置，如某一事件的意义和作用。阅读下列地图：
    材料  
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
任选一种解释的角度，解释下列两幅图所反映的历史现象。


18．（10分）阅读材料，回答问题
    材料  中国经济变革人类的历史始终是围绕着经济的发展而运行。经济可以有效的体现国家繁荣昌盛的程度，同时经济的发展过程可以反映国家的社会生活的变迁过程。
[image: figure]
[image: figure]
请回答：将图片所反映的历史内涵填入示意图中（填写字母），并简要说明理由。
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    19. （14分）阅读材料，回答问题。
材料  
1856年，英国发动第二次鸦片战争。同年，克里米亚战争结束。画下了帆船时代的句号，也开启了海军的汽船时代。1859年，法国包铁巨轮“光荣”号试航，英国也开始制造铁船，世界范围内的海军军备竞赛由此拉开了序幕。
十九世纪末二十世纪初，欧美主要的资本主义国家相继进入帝国主义阶段，列强之间对于海外殖民地的瓜分与争夺愈加激烈，英国皇家海军所追求的不只是微微领先于身后的竞争者。而是要让排名第二、第三国家的海军力量加起来，也无法企及英国海军的整体实力，这就是英国所谓的“两强标准”。在这种理念的驱使下，1889年，英国受议会通过了《海军防务法案》，海军的建造规模被扩大。
    二十世纪初，英国开始在铁甲舰的基础进一步升级制造出一种火力更猛，体积更大、防御力更强的新型战舰——“无畏号”战列舰。1905年英国的“无畏号”战列舰下水服役。
    1914年第一次世界大战爆发时，英国海军总吨位为271.4万吨，排名世界第一。而排名第二的德国为130万吨，排名第三的美国为98.5万吨，英国海军的总吨位比德国和美国加起来都多。至于日本海军，总吨位不过70万吨，还不到英国的三分之一。
                              ——摘编自布莱恩.莱弗里《海国：海军如何“锻造”现代》
    根据材料与所学知识，对19世纪中期到20世纪初期英国海军的发展加以评述。


济北中学高三阶段性检测历史试题【答案】
1. D【详解】考在先秦儒家思想。材料核心思想是先秦儒学礼教形成过程，设问涉及儒学礼教形成发展的目的，结合春秋战国时期礼崩乐坏社会环境可知，先秦儒学发展的根本动力是解决礼崩乐坏、社会失序的问题，故D项正确。A项是孔孟之道形成的特点，故排除；B项反映先秦儒学教化思想，不符合材料设问的要求.故排除；C项是先秦儒学家思考问题的立场，故排除。
2. B【详解】本题考查古代中国的政治制度，旨在考查学生准确分析理解史料的能力。从材料中汉武帝与唐代武则天定期派官吏到地方去巡视可知，汉唐统治者对地方的监察高度重视，故选B项；汉唐派官吏巡视地方有利于加强中央权力，材料也没有反映地方威胁中央，A项错误；C项不是材料的主旨，故排除；D项“愈来愈完善”从材料中体现不出，故排除。
3. A【详解】由于募役法变农民对封建国家承担义务为国家与农民构成雇佣关系，农民与国家人身依附关系减弱，客观上有利于社会劳动力流动和工商业发展，A项正确；募役法就是交钱，招募人去服役的意思。这在一定程度上可以保证农业生产有足够的劳动力。故有利于农业的发展，故排除B项；募役法针对三种人群募役，减轻了富户的负担，客观上提升了乡村富户的社会地位，但对一般农民而言，不存在社会地位的提升，故C项错误；D项与材料主旨不符，故排除。
4. C【详解】从材料中“儒家思想的精髓'道’在孟子之后就失传了。经过宋朝道学学者的努力，儒家的‘道’方才‘焕然而大明，秩序而各得其所’。”可以看出宋朝时期儒家思想获得了发展，结合古代儒家思想发展的过程，我们可知这一时期儒家思想吸收了佛教和道教成分，强化了儒家的伦理纲常，C符合题干要求；ABD选项都不准确，排除。故选C。
5. B【详解】清代前期运河、沿海、长江诸关关税在全国关税总额中占据94%的比重，而且沿海海关的关税税额比重还要超过运河的关税税额比重，说明商品贸易主要是围绕运河、沿海和长江展开，其中沿海贸易成为重点，所以商品的流通格局发生变化，故选B；根据不同地区征收的关税税额比重不能说明政府在不断提高关税税率，无法看出沿海地区通商口岸增多，更不能说明对外贸易处于出超，排除ACD。
6. A【详解】洋纱（英国纱为主）所使用的原料“棉花”，多进口于印度、美国，经过长途贩运，原料成本较高，华南地区产棉少，需要进口洋纱，而江南地区就地取材，“土纱”虽然没有机器生产的优势，但得益于“地利”，对洋纱形成优势，A正确；近代上海地区思想解放程度较高，排除B项；材料显示，自然经济解体的程度在内地的某些地区并不输于沿海，C排除；材料没有涉及中国近代民族资本主义经济，D排除。故选A项。
7. B【详解】考查近代思想。材料中国民性改造要靠教育，在民族危亡之际，梁启超认为军国民教育、尚武精神就是改造国民性的基础这表明梁启超对中国近代化发展的必然要求有一定认识，故B项正确，排除D项；材料中梁启超认为军国民教育就是培植尚武精神没有涉及思想解放与思想启蒙，A项说法是新文化运动时期的激进民主主义者针对辛亥革命后复古逆流的认识.故A项错误；材料没有反映全面发展的教育理念，全面发展的教有理念是中国全面建设社会主义探索时期的教育理念，故C项错误。
8. B【详解】考查抗战时期的经济。材料提供了抗日相持阶段陕甘宁边区棉纺织发展的所有制形态，从中表明陕甘宁边区的新民主主义经济得到了发展，故B项正确。A、D两项在材料中体现不出来。故排除；新中国成立后的三大改造才实现了对私有制的改造。故C项错误。
9. B【详解】根据材料“1950年表彰对象包括工农业和军队三方面”、“1956年表彰对象主要集中在工业战线”以及所学知识可知，1956年国家正在开展“第一个五年计划”，优先发展重工业，B项正确；“女性社会地位的提高”不符合材料主旨，A项排除；此时正在进行一五计划，1957年“一五”计划超额提前完成，C项排除；社会主义改造指对农业、手工业、资本主义工商业的改造，不包括工业，D项排除。故选B项。
10. D【详解】国有企业就是全民所有制企业，材料中国企改革基本进程即扩大经营权一多种形式经营一资产监督管理体制改革一差别推进公司制改革等都是围绕国企经营权搞活而展开的，故D项正确；国有企业现代企业制度改革是1992年以后国有企业深化改革的产物，是1978~2013年间国企改革重要环节，有利于加快中国融入经济全球化的步伐，但是不符合材料主旨，故A项错误；社会主义市场经济体制改革包括所有制、现代企业制度、全国统一市场体系、国内市场与国际市场衔接、宏观调控管理体制、分配制度、社会保障制度，故B项错误；经济特区建设就是城市经济体制改革初期的一种探索，但是不合材料主旨，故C项错误。故选D项。
11. C【详解】从材料“法案规定平民会议所制定的法案，不管元老院是否批准，对国家都具有约束力”“民获得了可以担任各种官职的权利”可以看出贵族和平民的法律地位平等，C正确；罗马此时是奴隶制时代，故A错误；材料没有说明自由民内部信息，故B错误；元老院是最高权力机关，故D错误。 
12. A【解析】材料体现的是过度强调人的“自然权利”会使法国走向无序和暴政，强调的是对“天赋人权”的理性反思，A正确；启蒙运动属于资产阶级思想解放运动，与社会主义运动无关，B排除；材料未涉及贫富分化问题，C排除；D与材料无关，排除。故选A。
13. B【解析】根据材料“1534 年”“一般会士必须绝对服从会长和教皇”“会士可以不穿僧服，不住修道院，加强同世俗间的交往”等信息结合所学知识可知，1517年开始马丁·路德的宗教改革，材料体现了废除以往教会主张的繁文缛节及简化了宗教仪式等现象，说明耶稣会是宗教改革部分成果的体现，故B选项正确；材料内容体现的是宗教改革的成果，无法体现耶稣会的目的是为冲击天主教的精神统治，故A选项错误；根据材料“加强同世俗间的交往，兴办学校、医院，结交各国宫廷显贵，甚至担任官职”等信息可知，有利于促进文化交流和整合，故C选项错误；材料内容体现的是耶稣会是宗教改革的产物，无法得出是早期资产阶级反封建组织的结论，并且不符合史实，故D选项错误。
14. C【详解】根据材料和所学知识可知，路易十六虽然进行了改革，但很不彻底，与人们[image: ]期望差距甚大，再加上启蒙思想的影响，人民要求民主、自由、平等的呼声日高，点滴改革已不能解决问题。在这种情况下，革命的发生在所难免，C项正确。路易十六统治是法国是君主专制国家，其改革不可能弱化专制统治，排除A。B项改革目标不实际的结果与材料“改掉了一部分”不符，说明改革有一定结果，排除。D项封建高压统治的结果与材料主旨不符，排除。所以选C
15. D【详解】柏林会议名义上是解决刚果河流域的归属问题，但实际上讨论的更多的是列强瓜分非洲的一般原则，即“有效占领”原则，加速了列强瓜分非洲的进程，加速了世界殖民体系的形成，选D；A项表述太绝对，错误；柏林会议是列强协商瓜分非洲的一般原则的会议，目的并非促进非洲经济文化的发展，排除B；材料无法体现柏林会议保障了自由贸易原则得到落实，排除C。





16．（19分）（1）唐朝。（1 ）通过海上丝绸之路或丝绸之路来到中国的。（1 ）从墓碑上的时间可以判断。从史事看:广州是唐朝的重要港口，海上丝路的起点；当时唐朝对外开放，允许外国人在中国供职为官；波斯与唐朝有往来；唐朝时景教已经传入中国。（任三,3 分） 
    （2）广州 (2 分)；材料一中（唐朝）外国人可在中国自由迁徙、经商、为官和学习，保持自己信仰；材料二（清朝）严格限制外国商人在华的活动时间、地点、居住和生活等。（4分）（如能概要指出变化的也可给 2 分） 
    （3）答题思路：能够结合材料和所学，从发展趋势、综合国力、政治制度、对外政策、在世界地位的变化回答。（任四 8 分） 
唐朝时，中国正处在传统（或封建社会）社会上升时期，清朝处于传统社会走向衰落的后期。隋唐再次实现国家统一，创新制度，统治者自信、开明；清朝君主专制空前强化，政治日益保守。唐朝前期，从贞观之治到开元盛世，国力强盛；清朝虽处康乾盛世后期，但坚守着传统的自然经济，已落后于世界，社会危机日益严重。唐朝推行开明的民族政策，对外宽容、开放；清朝统治者自大保守，推行闭关锁国政策（能结合具体史实回答也可）。 
17. （12分）【答案】示例1：定义性解释
   19世纪60、70年代，洋务企业和民族资本主义工业产生；19世纪末20世纪初，民族工业获得重大发展，出现“黄金时期”；两类工业主要分布在沿海沿江的通商口岸，空间分布不平衡。
   鸦片战争后，西方列强打开中国大门，中国被卷入资本主义世界市场，自然经济开始解体。19世纪60年代，洋务派引进西方先进生产技术，创办军事工业和民用工业，采用机器生产，中国近代企业诞生；19世纪60、70年代，中国民族资本主义产生。由于西方冲击和自然经济解体程度的不平衡，导致洋务企业和民族资本主义工业分布的不平衡。
                        示例2：选择结构性解释
    洋务运动引进了西方技术，使中国出现了第一批近代企业，为中国培养了一大批近代化人才，对中国民族资本主义工业的产生起了诱导作用；在一定程度抵制西方列强的经济侵略；进一步打开了中国人的视野。
    中国民族资本主义工业产生后，经过甲午战后的发展、民国初期的快速发展，民族资产阶级和无产阶级力量发展壮大；推动了戊戌变法、辛亥革命和五四运动的发生，推动了中国民主革命的进程；推动了中国的思想解放和社会的进步。



18．（10分）①F ②A ③C ④H ⑤G ⑥E ⑦D ⑧B
【说明】根据材料和所学可知，出土的骨耜与石磨属于原始社会时期；春秋战国时期出现了铁犁牛耕，小农经济产生；江南制造总局是洋务运动时期的企业，采用机器生产；解放牌汽车下线是新中国成立后国有经济发展的体现；姜寨遗址复原图是属于原始社会的内容；经济重心南移完成于南宋时期，而《清明上河图》描绘的是宋代的场景；继昌隆丝厂是民族工业，采用机器生产。对资本主义工商业进行社会主义改造属于国有经济制度变革的内容。综合以上分析可得出①F②A③C④H⑤G⑥E⑦D⑧B。
19. （14分）【答案】示例
    19世纪中期，英国率先完成工业革命，成为世界工厂。工业革命为英国海军发展提供了技术保障，使其拥有这强大[image: ]造船能力。伴随着第二次工业革命的完成，各主要资本主国家进入到帝国主义阶段，对殖民地的争夺逐渐白热化，进一步刺激英国海军建设。（6分）
   英国海军发展以技术为支撑，追求军舰的作战能力，引领世界军舰的发展潮流；英国政府与议会制定了富有压制性的海军发展策略，极大推动了海军建设。（4分）
    英国海军发展是此时复杂国际形势的必然结果，彰显了19世纪中期到20世纪初英国综合国力的强大，也是维护日不落帝国的重要工具。但是第二次科技革命后，以美德为代表的新兴国家逐渐在经济上赶超英国，英国走向衰败是个不可阻挡的趋势。（4分）
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